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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 
küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
meg- Minthogy a lapunk mellékletében közre- 

adott törvényjavaslat a polgári pörrendtartás- 
ról, a jövő évnegyed alatt kerül országgyülési tár- 

gyalás alá; kiadónkkal akképp intézkedtünk, hogy 
évnegyedes új előfizetőink ezen munkálatot szintén 
megkaphassák. Sziveskedjenek ehezképpest t. új 
előfizetőink lapunk kiadó-hivatalánál megtenni meg- 

rendelésöket. 

A ,K. Közlöny" szerkesztősége. 

Kolozsvár, sept. 25, 1867. 
(D.) Egy nagy tény van Európában, 

melynek megitélésében a civilisált népek kor- 
mánya és ellenzéke egyetért, s ez azon po- 
litika, melyet a monarchiában Deák Ferencz 
inaugurált. 

Azok, a kik Ausztria s Magyarország 
romlására s feloszlatására törekszenek, részint 
megdöbbenve néztek a monarchia új meg- 
erősödésére, részint a további rombolás elő- 
készitése végett bujtogatásokat kezdettek azon 
néptöredékek között, a kik részint a szláv 
törzshez, részint az orosz czári pápaság be- 
folyására fogékonynak képzelt görög hitfe- 
lekezethez tartoztak; de épp ez állitá monár- 
chiánk megerősödését előtérbe, egész Európa 

bizalmatlansággal s ellenszenvvel viseltetik 

az északi barbar hatalom betolakodása ellen, 

s mindazon népek, melyek az orosz despo- 

tismusra támaszkodnak, az európai szabad 

nemzetek rokonszenvét játszák el. 

Egyfelől a porosz, másfelől az orosz 

túlhatalmasodása ellen, az európai közvéle- 

mény előtt előtérbe állott Ausztria s Magyar- 

ország kölcsönös és egymás általi megerő- 

södésének szüksége, ezért pártolással fogadta 

ugy a sajtó, mint a diplomatia a Deák pártja 

által követett politikát. A magyar emigratio 

belátta ezen általános hangulatot, s felhagyva 

bujdosásával hazájába visszatért, szintén csak 

az emigratio feje nem tért még vissza; de ő 

az 1849-diki debreczeni döntő nyilatkozata 

által egy oly programmot képvisel, a mely 

Magyarország függetlenségét a dinastia trón- 

vesztettségében kereste, s minthogy ő saját 

politikájához következetlen nem lehet, azt a 
mit 1849-ben kimondott, visszávonni nagy 
önmegtagadásába kerülhetne, s természetes, 
hogy a dinastiával kibékült pártok közt ve- 
zérszerepet nem vihet. 

A mint már emlitettük, Rákóczi bujdosó 
társai is visszatértek hazájukba a szathmári 
béke után, de vezérők künumaradt, mert ő 
oly politikát képviselt, mely a dinastia ural- 
kodásával incompatibilis volt. 

Fennmaradott ő is, mint Kossuth fenn- 
maradand a nemzet jó emlékezetében s me- 
leg szeretetében, s fennmarad a könnyen for- 
dulható történelem fenyegető alakjának, mint 
egy Mazzini, ki iránt annyi olasz szív buzog, 
s kinek hisztoriai jelleme s iránya intő jel 
képp szolgál az olasz kormány előtt, hogy 

az alkotmányos és szabadelvü irányról le ne 
térjen, mely által egyedül állhat ellent egy- 
szélsőbb törekvés elharapózásának. 
gy fogta fel helyzetünket az európai 

sajtó is, a mely méltánylattal szól Deák po- 
litikájáról, s mely a magyar szélső ellenzék 
hatalmas manifestatiójának pártjára még se- 
hol sem kele. E politika még csak az izgé- 
kony magyar vérben tett annyi hóditást, hogy 
egy pár municipium vére fölpezsdült; de ha 
ezeknek bizalmi iratát olvassuk is, ugy ta- 
láljuk, hogy ök szintén az alkotmány kere- 
tén belül maradnak, kimondván, hogy azon 

törvényt, mit a többség hozott — habár nem 
elégit ki — tisztelni fogják, mig új törvény 
által nem fog változáson menni át. 
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De épp e törvény volt az, a mely Ma- 
gyarország és a dinastia kibékülését lehet- 
ségessé tette; s épp e törvény volt az, a mely 
Magyarország és a magyar nemzet hevét 
egyszerre az európai diplomatiai combinatiók 

szinvonalára emelte; e törvény, melyet a ma- 
gyar szélső pártok kicsinyelni s kigúnyolni 
kivántak és kivánnak, tette nyomatékossá 
Magyarországot az európai egyensuly érde- 
kében; e törvény az, mely ellen hazánk ha- 
tárain túl a szláv és orosz propagandistákon 
kivül más senki sem nyilatkozott, sőt párto- 
lólag szólottak mellette az angol, franczia, 
olasz, sőt a porosz pártoknak jelentékenyebb 
közegei is. 

A mit Európa helyesnek itélt, azt Buku- 
rest pár fajgyülölő lapja s egy pár munici- 
pium nyomatékosságából ki nem forgathatják. 

Ezen kibékülés új korszakát veté meg 
a közös birodalomnak. Európa legnagyobb 
politikusa s uralkodója, ki pár év előtt rot- 
hadt hullának nevezte Ausztriát, melylyel szö- 
vetkeznie nem lehet; másképp beszélt e ki- 
békülés után Salzburgban, s a franczia el- 
lenzék legkitünöbb embere egyetért ellenfe- 
lével, a császárral, Deák politikája hordere- 
jének megitélésében. 

Ezt mondja ugyanis Olivier Emil 
Girardinhoz irott levele egyik tételében : 

„Ha Salzburgban egy közeli támadást 
rendeztek Poroszország ellen, s új kiadásban 
akarják elkezdeni a hét éves háborut, ez 
örültség lenne. 

Ha pedig csak arra szoritkoztak, hogy 
Ausztria védelme alatt új déli szövetséget 
tervezzenek: ez utopia. 

Ezeknek ideje lejárt. A sors végzéseit 
lehet késleltetni, de megszüntetni nem. Ausz- 
triának német szerepe be van végződve, visz- 
szavonhatlanul be van végződve. Neki csak 
egy hivatása van, és ez dicsteljes és hasz- 

nos lehet az emberiségre nézve, s ez az, 
hogy alkosson központot, mely körül csopor- 
tosuljanak a nyugati szlávok, kiket hitök 
Rómához köt, hogy ellentállhassanak a ke- 
leti szlávoknak , kiknek hitök Byzanczból 
származik. A nemes és hös Magyaror- 
szág Deákjától vezetve örömmel 
segitendi e küldetésében. Német nép- 
sége csatlakozni fog s vele marad, ha megsza- 
baditja a concordatumtól és szabadelvü lesz.6 

Minden nyomatékosb pártárnyalat, min- 
den illetékesebb nézet pártolólag szól euró- 
pai szempontból a Deák által inaugurált po- 
litikáról, s nemzet fennállhatására nézve pe- 
dig a jelenkor civilisatiójának kivánalmai 
szerint főbiztositékot éppen az nyujt, ha kel- 
lőleg tudta magát az európai kormányok és 
népek előtt érvényesiteni. 

Nagyon világos, hogy e politika még 
csak alapjaiban van letéve s nincs kellöleg 
kifejtve, szövetséges viszonyt állandósitván, 
mely folyni kelt a küzdelemnek nemcsak a 
belső párttöredékekkel, de még inkább azon 
népekkel s országokkal, kiket a szerződés 
egyik fele biztosit és kötelez. 

Ausztria absolut kormánya által ural- 
mat gyakorolván felettünk, nehezen tud ki- 
békülni a paritás gondolatával, pénzünk s 
vérünk java oda folyt, mint régen Patak, 
ugy most Bécs hordá el kincseinket, meg- 
kötött előhaladásunkban, iparunkban, hogy 
kizsákmányolhasson; s most, midőn az erő- 
szakos subordinatiót a soha meg nem szünt 
ös jógaink alapján leráztuk, s a coordinatiót, 
a dualismust helyreállitottuk, sőt a felelős 
miniszterium fogalma által országos külön- 
állásunkat s függetlenségünket körvonaloz- 
tuk, hogy Ausztria uralomhoz szokott bureau- 
cratái kancsal szemmel néznek reánk, sőt 

sokan izgatják szélsőbb pártjainkat, hogy a 
béke müvét a két szélsőség összeronthassa, 
ezt az emberi uralkodásvágy természetéből 
könnyen kimagyarázhatjuk. 

De ha a mi nemzetünk zöme Deák po- 
litikája mellett egyetért, Ausztria hasonló tö- 
rekvésü pártjai is bizonynyal győzni fognak 
az ottani reactión és felbomlasztó szélsősé- 
geken, mert Európa közvéleménye állván 
Deák politikája mellett, ezen közvélemény 
erkölcsi befolyása alól Ausztria népei s tar- 
tományainak képviselete is ki nem állhat. 

S habár láthattuk a quota feletti tanács- 
kozásokban is azon ellentállást, mely a régi 
kizsákmányoló rendszer megszokásából s vét- 

kes követeléseiböl ered, nem igen lehet két- 
ségünk, hogy az uralkodó Felség erélyes 
akarata s az európai közvélemény erkölcsi 
nyomása hatással leend a sikeres kiegyez- 
kedés gyorsitására s végrehajtására. 

A mint az alap le lesz téve, akkor az- 
tán könnyen és biztosan megy a tovább épi- 
tés, s a népek tapasztalni fogják, hogy a 
jogok kölcsönös tiszteletén alapult szövet- 
kezés erőt ad benn s künn biztositja a szö- 
vetkezett népek befolyását s tekintélyét. 

Az erdélyi bányászok gyülése. 
Zalatlma, szept. 17, 18. 1867. 

E lap olvasói - a 104-dik számból — már 
ismerik a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi magy. 
kir. miniszter azon intézkedését, mely által az er- 
délyi bányászoknak egybehivatását s az osztrák 
általános bányatörvény felőli véleményök meghall- 

gatását elrendelte. ' 
Ezen eljárás előmunkálat volna a magyar 

bányajognak, a törvényhozási úton való megállapi- 

tása körül. 
Szükséges is, hogy most, midön önsorsunk 

vezetése önkezünkbe adatott, munkás szellemmel és 
kitartással és józansággal evezzünk czélhoz a sima, 

de felszine alatt hegyes, veszélyes sziklákat rejte- 
gető tengeren. Legkülönbnemü érdekeink oly sok 
felől szenvedtek csorbát, azokkal oly sokféleképp 
üzének gunyt, hogy megsértetésöknek kiegyenlitése 

nemecsak, de súlyok szerinti érvényesitésök, a nem- 

zetnek szelleme és az országnak helyzete: az ál- 

lam valódi érdekei szerinti rendezés, – az életre- 

valóságnak belehelése a sok helyen rothadni indult 
zürbe.... legalább is félisteni természetet igényel. 

A számos szó- és irásbeli nyilatkozat, a sé- 
relmek, hiányok és visszaélések gazdag sorozata, 
mely e bányagyülésen is szönyegre hozatott a ta- 
nácskozások folytában, igazolja a történt érdeksér- 

téseket, igazolja számos fennálló intézménynek czél- 

szerütlenségét és érezhetővé teszi sok, nem létező- 

nek hiányát. E tanácskozások arról is meggyőzhe- 

tének bárkit, hogy az osztrák ált. bányatörvény, 

mint ilyen hazai és helyi viszonyaink között, hazai 
nemzetgazdászati érdekeinknek meg nem felel. 

Pedig a bányászatnak, hogy Erdélyben elfog- 
lalhassa azt a helyet, hova a rendező östermészet, 
a folytonos haladására műveit felhasználó emberi 

nem által emelni rendelte, szüksége van arra, mi 

nélkül sem a család, sem az állam, semmi társa- 

ság fenn nem állhat: a viszonyoknak szabályositá- 
sára, a rendre. És ezt biztositani fogják oly törvé- 
nyek, melyek jó törvényhozásból eredtek. Biztosi- 
tani fogja ezt azon törvényhozás, mely illő szak- 
értelmiséggel és szakértelemmel, minden oldalu hig- 
gadl megfontolással, és minden érdekeknek józan 

tekintetbevételével járván el, oda irányozza minden 

törekvését, hogy ama szaknak fejlödését biztositsa, 

hogy ébreszsze a vállalkozói szellemet s munka- 

kedvet s a leleményességet, hogy orvoslást nyujt- 

son a sértések ellen; a mely azon csak sajátossá- 

gainak tekintetbe vételével, ezeknek megfelelő ál- 
lást és tiszteletet vív ki azon iparüzök számára a 

köz- és államéletben. 
És most ismét ott vagyok, honnan kiindultam: 

„Szükséges a magyar bányajognak a törvényhozási 
úton mielőbb való megállapitása.* 

De a tárgy fontossága, melyet Erdélyben, 
ismétlem, még fokoz a specialitás, bizonyos óvatos- 

ságot igényel. Nemcsak életrevaló, de egyszersmind 
szükséges is volt tehát a miniszter emlitett rende- 
lete, mert tért nyitott arra, hogy a viszonyok meg- 
állapítása-, szabályositása- és rendezésében, bár 
közvetve, de mégis befolyjanak arra azok, kiket e 

viszonyok legközelebbről érdekelnek. Az ezekbeni 
ismeretlenség könnyiti a tévfelfogást, miből aztán 
számtalan ferde kinövés következhetik. A legszéle- 

sebb tért kell nyitni az érdekelteknek, ott, hol ren- 

dezésről van szó; ez a constitutionalismus egy sark- 
elve; igy lehet nemcsak a rendet biztositó, de fej- 

lesztő eredményt elérni, mert lehető legkevesebb 
az érdeksértés. Sajátszerü helyzetünknél fogva te- 
hát, nem lehet eléggé méltányolni a miniszter em- 

litett intézvényét. 
Miképpen fogadták ezt a bányászok, mutatja 

a megjelentek szép száma, mutatja az, hogy leg- 

elsőbb hálafeliratot határoztak felküldeni a minisz- 
terhez, 

A bányakapitányság 70 bányaigazgatót és 
bányabirtokost és 30 más szakembert hivott meg. 
És a megjelentek által képviselve volt majdnem 

minden bányavidék, minden bányaszak, Néhánynak 

megemlitését szükségesnek látom. A brassói bánya- 
és kohótársulat részéről itt volt Bauholczer Károly, 
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kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
tülönov Jo Előfzetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 ft. 

a zeilvölgyi köszénbányászat részéről Ratt Ferencz 
a thoroczkói vasbányászat részéről Vernes Jaka 

és János, Kaszabánya részéről Filcs Károly, a 
rudai bányászat részéről Pánker Ferencz, az abru 
bányai és verespataki bányászatot legtöbben, 

tök a két Ebergényi képviselték stb. 
Miután a bányakapitány a gyülést hivatalo- 

san megalakultnak nyilatkoztatá, ez kebeléből / 
kosi Károly bányabirtokost és az abrudbányai tör- 
vényszék elnökét választá elnökéül, ki a tárgy 
fontosságához mért komolyság. és józ gal ve- 

zette a tanácskozásokat. 
A beérkezett nyilatkozatok — a miniszt 

delet értelmében – sorban vétettek discussi 
Mindjárt az első csertési kohónagy 

nyilatkozata egyikét a legjelentősebb kérdé knek 
dobta felszinre: az arany szabad eladását. 
Nézete szerint ennek megszüntetése emelőleg ha 
különösen a kisebb bányászgazdákraa. 

A gyülés maga is érezvén a kérdés fontoss 
gát, későbbre halasztotta megvitatását. Én nem 
ragaszkodom annyira a sorrendhez, s a tanácsko- 
zás eredményét folytatólag meg is jelölöm. 

Hogy a termelt nemes érezeket csak a kincs- 
tárnál szabadott beváltani, tudjuk. Az 1854-ki máj. 
23-án az osztrák császárság nak kiadott és az 
akkori fogalmak szerint Erdélyre is octroyált álta- 
lános bányatörvény ezen beváltási kötelezettséget 
a 128, §. szintén fentartja. Azonban egy, 1856-ban 
kijött pátens eltörte e korlátot s elvül felállitotta a 
a nemes érczek szabad eladását, az ezzeli szabad 
kereskedést. gd 

Ezen intézkedés, mint a nem oknélkül oly 
fenhangon vitatott „iparszabadság" egyik lényeges 

attributuma ellen, tehát mint eszme ellen, fensőbb 
nemzetgazdászati szempontokból kiindulva, kifogás 
nem tehető. Folyománya ez az emberi személyiség 

tisztelése, és a magán tulajdonjog szentül tartásá- 
nak, mindkettő sérthetlenségének. Akadályokat előö- 
görditeni és korlátozni az egyéni, terhes munka 
gyümölcsének lehető legjobb, lehető legnagyobb 
értékesitését: erre az államhatalom, mint a nemzet. - 
akarat kifolymánya és végrehajtó közege, csak ott 
érezheti magát hivatva, hol az államnak helyesen 
felfogott érdeke, a közjó megkivánja. A productio 
lehető fejlesztésének egyik követelménye az eladás 
és bevásárlás szabadsága. És mint ezél áll ez a 
nemzetgazdászat világának egész területén. Mint 
századunk vivmányát s mint a tudomány és hala- 
dásnak fényes diadalát csak üdvözölni lehet! foggé 

De az ilynemt iparszabadság ha realizálta- 
tott csak ott fogná magát hasznositani, és csak oly 
államban fogna jótékonyan nyilvánulhatni, hol ép 
és egészséges társadalmi szerkezet, és hol a kellő 
érettség és erkölcsi alap szolgálnak biztosia . 
tékául. Ezt mondják az iparszabadság leghivebb 
apostolai, leghevesebb, de egyszersmind legeszesebb 
bajnokai. ado Agasi odolol a 

És ime egy hatalmas bökkenőre értünk. 
Ugyanis általános volt a panasz e bányász- 

gyülésen is a legtöbb, bányászgazda : zéről, és 
ismételték a zarándiak is , hogy mióta a zabad el- 
adás behozatott, tág tér nyilt a legnagyobb vissza- 
éléseknek, a csalásnak és lopásnak. Mert a tolvajra 
a lopást, ha az aranyat nála is találják, reá bizo- 
nyitani nem lehet. Előállhat, hogy vette Péter- vagy Páltól, ki talán soh se is született. S a kisebb 
aranytolvaj-tömegen felül áll, ural 
élősködik egy neme a modern, kapu 
úri zsiványoknak: az u. n. gozárok, 
debben szólva orgazdák. Ezek potom áron 
ják a lopott aranyat, s ily módon teteme. 

eladni nem szabad, hanem bizonyos 
és ellenőrzött helyen kell beváltani, a 
utóléretik; mig a gozár az összevásárlott 
Gyulafehérvártt vagy N.-Szebenben stb. ad túl 

Erre egy magunkféle ember—hisz 
készséggel bevallom - hogy még nem kop 
a selmeczi akadémia padjait, telességgel 
sincs a bányászatról, ha valakinek e 
által örömöt szerzek; mondom egy magun 
ber erre azt válaszolja, hogy hát i, 
den bányászgazda, miképp bá 

legyen lopni, hozzon ren det, hoz: 
nyászatába s alkalmazzon becsületes 
És ha ily 

ket, jámb 
kat, század 

ilönb 



A jelen volt bányászok túlnyomó része tehát, 
közvetitő útat választott. Nem kivánván a bányá- 

szatra nézt is, könnyen hátrányossá és önkényes- 
kedéssé fajulható monopoliumot egész mivolta- s 
terjedelmében alkalmazni, talált más expedienst, 

mely által eszközöltessék az, hogy trivialis, de ta- 

láló hasonlattal éljek, hogy a kecske is jóllakjék 

s a kái oszta is megmaradjon. Az igen elterjedt s 

a kisebb bányászatot végveszélylyel fe- 

nyegető lopásoknak azáltal hisznek ugyanis némi 

gátot vethetni, ha az aranynak beváltása 

bizonyos személyek és helyekhez kötte- 

tik, kik erre nézt szabadalommal ruháztatván 
fel, 

a megkáros tott bányászgazdának könnyitik a tolvaj 

Az egybegyült szakférfiak, hosszas vita után, 

mel ben egyrészről a szabad kereskedés és a mun- 

ka a gyümölcse lehető legjobb értékesitésének tiszta 

é Helyes, de nagyon is fellengzően védett, mert a 

helyi viszonyokkal szemben nem okadatolt elve, a 

gozátoknak keresetök elvesztésének félelméből szár- 

mazott titkos machinatiója; másrészről a kijátszott 

törvény által megkárositott és veszélyeztetett bá- 

nyászgazdák érdeke heves harczot vivtak; nem 

nyilatkoztak a monopolium kizárólagos isménti élet- 

behivása, hanem az engedélyezési rendszer mellett : 

az arany eladásának bizonyos személyekhez való 

csatoltatása mellett. 

sgzintily nevezetes volt a második, Weisz 

bányamegyei főorvos ect. ect. inditványa folytán 
szönyegre hozott tárgy: azon biráknak, kik 
bányászati ügyekben itéletet hozni hi- 

vatottak erre nézt való érdeknélküli 

sége. 
Mert gyakran megtörténik az, hogy a birák, 

kik elé a bányászat körül felmerült viszályok el- 
döntés végett jutnak, ha magok is közvetve vagy 
közvetlenül bányászok, az itélet miként való meg- 
hozatalában magok is, talán nagyon közelről ér- 
dekelvék. Hogy ez elkerültessék: szükséges az 
illetőknek a bányászkodhatásból való 
ki zárása. 
Ez egy elv, melyet úgy régibb hazai törvé- 

nyeink és szabályaink, mint az ált. osztr. bánya- 

törvény szem előtt tartottak. 
Azonban az ujabb átalakitások a bányászati 

ügyekben a politikai közegeknek is engedtek 
befolyást. De ezeknek is kizárolása el van mellőz- 

ve, a mi a megdönthetlen gyanánt felállitott elvhez 
következetlenség. Ezenkivül az osztr. ált. bánya- 
törvény erre vonatkozó 8. § a nagyon is homályos. 
Azt mondja : azon hivatalnokok, kik oly hatóságnál 
alkalmazvák, melyet a bányászatra való közvet- 
len felügyelés illet... stb.... illet... ezeknek felesé- 

geik és atyai hatalmok atatt álló gyermekeik is 

ezen hatóság kerületében minden bányászkodástól 

s bányatulajdon szerzéstől el vannak tiltva. De e 

szó : „közvetlen" különféle ertelmezéseke nyujthat 

alkalmat. 
E hiánynak pótlására lépett fel dr. Weisz, 

kire a tanácskozások menténi, a leghelyesebb és 

legtisztább kérdésekkel való örökös ellenkezései 

miatt igen holyesen jegyezte meg valaki, hogy ke- 

véssel több észe van Don Guichottenál, a mennyi 

ben nem zúzatja szét magát a szélmalmokon, ha- 

nem ilyenkor dicsöségesen meghátrál. 

De a nevezett doktor úr egész törvényezikket 

javasolt, a minek elfogadása minden gondolkozó 

főt azon eredményre juttatott volna, hogy e bánya- 

gyülés az osztrák ált. bányatörvényből, csekély mó- 

dositások után egyedül az „osztrák" kitöröltetését 

és helyébe a „magyar" tétetését kivánja. Másrészt 

inditványa praeoccupalt annyiban, a mennyiben 

részletezte a politikai közegeknek is kizáratását a 

bányászkodhatásból, mikor a politikai közegeknek 

befolyása a felmerült kivánalmakkal szemben úgy is 

függö, és hiszszük a felmerült kivánalmak szerint, 

azoknak tökéletes kizáratásával megoldandó kérdés. 

Ez inditványnyal szemben tehát a gyülés 
bányanagy és képviselő Széles módositványát fo- 
gadta el, mely igen helyesen fejezte ki az elvet : 
a bányászkodhatásbóli kizáratását azoknak, kik 
akár hatóságilag, akár törvénykezésileg erre befo- 

Iyást. gyakorolnak. 
Következtek aztán bányabiztos Weisz 

észrevételei, a melyek mindegyikén meglátszott, 

hogy s szaktanulmány és a gyakorlati tapasz- 

taláson alapultak. 14 nevezetesnél nevezetesebb és 

helyesnél helyesebb észrevételeket tett a bányatör- 

vény, hiányaira vonatkozólag; és bár némelyike 

hosszas. vitát idézett elő, mint pl a szabadkutatási 
i a jövedelmi adó terére vezette a tanács- 

kozásokat, igen csekély módositásokkal mindnyája 
elfogadtatott. Részletezése ezeknek e helyen, nem 

A toro czkóiak kérést adtak be, helyi 

yaikhoz mért statutumaik sértetlen tartása 

1 mi különösen az abrud-verespataki bánya- 

i heves harezot idézett elő. 
A zarándiak — kiknek meghallgatása vé- 

, felsőbb rendeletböl az itteni bányakapitányság 
egy biztost köldött volt ki — több észrevétel közt 
azt. eke are kérést is tették, hogy rendeltes- 

tölük székelő 

részéről, szintén saját statutumaik érde- 

sor, ez érdekek tekintetbe vételével oly bányatör- 

bányamegyék megbizásából még több nevezetes 
inditványt tett, névszerint a zsidók bányatulajdon- 
szerezhetési képességére, a kiszabott büntetések 

mérsékelésére stb. vonatkozólag. 
Végre következtek a sérelmeknek jegyző- 

könyvrei felvétele, és azon kivánalmak és nyilat 

kozatok, melyek nem tartoztak a bányatörvény 
köréhez. 

Emlitendő itt az offenbányai kohászat ügye. 
A megboldogult korszak alatt nagy kedve 

jött egy befolyásos úrnak az offenbányai kohót fel- 
hagyni, vagy eladni. Véleményadást kértek tehát a 

zalatnai kohászat elnökétől. 
Lovag Oelberg Frigyes, különben is jeles 

szakember és ismeretes a helyi viszonyokkal, egy- 

nek felhagyását sem ajánlotta, miután az olvasztási 

költségek lejebb szállitása által mind a három elég- 
gé el lesz foglalva, a vidék szükségelvén azokat. 
Ha azonban egyet mégis mindenáron fel kell hagy- 
ni, koránt sem az offenbányait, mint a mely fekvé- 

sénél fogva az elsőrendüségre van hivatva, hanem 
a csertésit ajánlá. 

És a felelet akkor e valódi szak- és hely- 
ismeretből származott véleményre az volt : hogy az 
offenbányai kohót kell felhagyni. 

Ennek isménti működésbe hozatala az egész 
vidéki bányászatra nézt igen kivánatos. A bányász- 

gyülés tehát csatlakozott bányanagy Szélesnek e 
lapokban is közzé tett inditványához a kohástatra 

nézt, azon megjegyzéssel, hogy a zalatnai és cser 
tési kohók fennállása ne tétessék az offenbányaltól, 
hanem vidékök szükségletétől függővé. 

Tapasztalásból nyert észrevételeket és orvos 
landó sérelmeket hozott fel bányabirtokos köesele 

Mózes úr is. - 
S miután mindenki elmondá észrevételet, a 

gyülés a nmlgu miniszter éltetésével eloszlott. 

A bányászok föltárták nézeteiket, tapasztalá- 

saikat a bányatörvényre nézt. Elmondták kivánal 
maikat is, melyek teljesitésétől függ meggyözödé- 
sük szerint a bányászat felvirágzása. 

A kormányon és a törvényhozáson most a 

vényt alkotni, mely biztositsa a fejlödést. 
Szerencse föl! 

Lukács Béla. : 

Nolozsmegye főispánjának fogadtatása. 
Kolozsvár, szept. 25. 1867. 

Kolozsmegye újon kinevezett főispánja, gróf 

Eszterházy Kálmán, tegnap foglalta el azon 
széket, melyre szebb reményekkel, öszintébb sze- 

rencsekivánatokkal alig kisért valaha megye főtisz- 

tet. A szeretet és ragaszkodás, mely e népszerü 
hazánkfiát övedzi, oly nagy, hogy a tegnapi napot 

legtalálóbban Kolozsmegye örömünnepének nevez- 

hetjük el. - A közvélemény ülte diadalát. 

A székfoglalás következőöleg folyt le: 

A megye intelligentiája a banderium egy ré- 
szével reggeli 9 órakor Sz.-Fenesen gyült össze, 

hol diadalkapu alatt várta be a Gyalu felől ban- 
deriummal jövő fötisztet; kit, szünvén a dörgő él- 
jenek közé vegyült üdvözlő zene, közigazg. főbiró 
Macskási Pál fogadott velős, s a megye közönsége 

érzelmeit hiven visszatükröző szónoklatban, többek 

közt azon reményét fejezvén ki, hogy főispán úr 
ö mlga mindvégig a megyei autonomia hüű őre le- 
end, mire főispán úr ő mlga szokott, megnyerő 
modorában, válogatott szavakkal köszönte meg az 
irányában nyilvánuló ragaszkodást, melyből nehéz 
pályájára erőt, önmagábani bizalmat merit, s vé- 

gül azon hitének ad kifejezést, mintha e megtisz- 
teltetés nem annyira személyét, mint magát az ál- 
lást illetné; e hitét azonban eléggé megingathatták 

a közben történt ,személyét! személyét !4 felkiáltások. 
A románok részéről, miután megyénk poétája, 

Vajda Sámuel Gyöngyösi féle stylbe öntött kedvy- 
fokozó versei elhangzottak, a sz fenesi román lel- 
kész szónokolt, bizalmat szavazván nemzete részé- 
ről is főispán úrnak. 

Ő mlga sajnálván, hogy nem birja annyira e 

nyelvet, miképp magát azon kivánata szerint kife- 

jezhesse, a járás román szolgabirájával következő 

beszédet olvastatta románul fel: 
„Uraim ! Hazámfiai ! Nagy megelégedésemre 

szolgálhat, hogy a megye román ajku lakosai is 

bizalom- és örömmel üdvözölnek nehéz, de szép 
hivatalos állásom elfoglalásánál, és hogy ezen üd- 

vözlet alkalmat nyujt a román nemzet iránti rokon- 

szenvemnek kifejezést adhatni. De nemcsak egyéni 

rokonszenvemről fognak meggyőzödhetni önök, uraim, 
hanem eljárásunkból arról is, hogy a magyar nem- 

zet újabban is kivivott jogait és alkotmányos füg 
getlenségét nemcsak önczéljaira és hasznára 
vánja forditani, hanem azokat megosztani Szelt 
István koronája területének minden nemzetiségével, 

nyelv- és valláskülönbség nélkül. 

Alkotmányunk jelszavai: szabadság, egyenlő- 
ség és testvériség. 

Szép és nagyszerü elvek! Midőn ezek ama 
mindnyájunkra nézt végzetteljes évben kimondat- 
tak: felölelni akarta a magyar korona birodalmá- 
mak minden nemzetiségét, a társadalom minden 

osztályát. Sulyos nehéz idők jöttek közbe, s fáj- 
dalom! a kimondott legszentebb elvek életet nem 
nyerhettek. De hiszem és remélem, hogy a közel- 
mult bár sujtott: tanulságos lett mindnyájunkra, 

sziveinket, érdekeinket közelebb hozta, s egy bé- 
késebb jövendő valóban testvérekké tesz miudnyá- 

kormányzatát szerencsés lehetek vezetni: 

föbirót, 
magyar nemzeti s pár Erdély szineit viselő zász- 

junkati 

500 

Igaz, nekünk még sok a teendőnk: Tudjuk 

és érezzük, hogy a nép terhe valahára könnyeb- 

bülést vár; de bizzunk, uraim, e tekintetben is Fel- 
séges Urunk és királyunk eddig tapasztalt jóakara- 

tában; bizzunk törvényhozásunk és felelős kormá- 
nyunk gondosságában. Az idő és munkásság las- 

san meghozza a népnek is anyagi és szellemi jobb- 
létét, azért bizalmat, türelmet és kitartást ébresz- 

teni a nép körében, lesz feladatunk. 
Minden átalakulás küzdelmekkel jár. Nem 

egyes érdekek és kiválasztott népekről van ott szó, 

a czél a haza minden polgárainak az emberi lehe- 

töőségek határai közti kielégitése és boldogitása, ez 
pedig csak ugy lesz lehetséges, ha az egyetértés 

és testvériség szent lobogóját magasan hordozzuk 
és azt idegen érdekek és czélok által megszentség- 

teleniteni nem engedjük. 
Mi engemet illet, mindaddig, mig e megye 

főtörek- 
vésem leend, hogy tehetségem szerint az igazság 

és méltányosságtól vezéreltetve, az egymással el- 

lentétes és szétágazó érdekeket ama lobogó alatt 

összehozzam, kibékitsem. Czélom és óhajtásom, 
hogy kormányzatom alatt e megye minden polgára 
az anyagi és szellemi jólét minél nagyobb virág- 

zásnak örvendhessen, azok áldásait minél nagyobb 

mértékben élvezhesse. 

Fogadják még egyszer szives köszönetem a 

megtisztelő üdvözletért.4 

Az éljenekkel és szetreászkákkal fogadott be- 

széd után, főispán úr kocsijába ültetvén a közig. 
megindult a menet Kolozsvár felé; elől 

lók alatt az intelligentiából és népből alakult, 100 
főt haladó banderium ügetett, ezt 36 kocsi követte. 

Nagyszerü kifejezése a közörömnek, milyenre egy 
megye részéről régóta nem emlékszünk. 

K.-Monostoron Pamphilie román esperest üd- 
vözölte ő mlgát, ki rövid, velős beszédben ajánlotta 

a kormány iránti bizalmat; a jogegyelőség és test- 

rériség mindkét részről hangsulyozva volt. 

A minden szépre, jóra fogékony kolozsvári 

polgárság sem akart kimaradni képviselője meg- 

tiszteltetéséből, s a megye örömében zászlói kitü- 

zésével vett részt. 
A vármegye házánál törvényszéki főbiró Biró 

Pál következő csinos beszéddel fogadta ő mlgát: 

„Üdvözlöm mligodat nemes Kolozsmegye ta- 
nácskozási teremében, melynek főispáni székét el- 

foglalni jött. 
Üdvözlöm e helyen, mely annyi honfi küzde- 

delem — a sértett jogok felett folytatott annyi si- 
keres, néha sikertelen csaták szinhelye – hol a 

közjogok védelmére annyiszor hallatszott a szabad 
férfi szó; de melynek falai soha sem viszhango- 

zák a jogfeladás, a honárulás átkos hangjait. 
MlIgod e tanácskozási terem, e szellemi csa- 

tatér egyik előharczosa, hivatva van betölteni e fő- 

ispáni széket — ezen közszellemétől, jogok iránti 

hüségéről, értelmiségéről régen ismeretes megye 

közönsége tanácskozásait vezetni - hivatva van a 
megye ügyeit igazgatni, Kolozsmegye 200,000 la- 
kosának igazságot szolgáltatni. 

Mlgod hivatva van a felelős parlamentáris 
kormányt e megyében képviselni; de hivatva van 

az ösi megyei jogok felett, mind felfelé, mind le- 
felé hiven, éberen örködni. 

Nehéz, de szép, nemes és dicső hivatás, mely- 
nek megoldására mlgodban megvan a fiatal férfi 

erő, szellemi képesség és tiszta szeplötelen hazafi- 
ság, és mlgod támogatására itt vannak azon érzel- 
mek, melyek mlgodat e díszes főispáni székbe ki- 
jelölék, ide elkisérék és ezen főispáni széket kör- 

nyezék, és ezek a tisztelet, szeretet, bizalom, honfi 
ragaszkodás magasztos érzelmei !18 

Szónok a tisztikar nevében igéri végül, hogy 
ez hazafias kötelességének tartandja kötelessége 
pontos teljesitése által ö mlga feladatát, minél 
könnyebbé, minél kellemetesebbé tenni. 

Erre nyilt tiszti gyülés ült össze, hol főispán 

úr székét honfiui érzelmektől úgy, mint a köteles- 
ségteljesités szeretetétől áthatott szónoklattal fog- 
lalta el. Meglepően szép beszédében kifejezést ad 
többi közt azon aggodalomnak, mely némileg el- 

fogja, midőn államférfiui bölcsességgel felruházott 

s tapasztalt elődére gondol; de ez aggodalmán 
könnyit a bizalom, melyet Kolozsmegye lelkiisme- 

retes tisztikarába helyez. Nem tekinti e tisztikart 

pusztán alárendelt hivatalnokoknak, hanem a föbiró 

szavaival élve: egy patriarchalis családnak; s mint 

e család feje, tudni fogja méltányolni a család egyes 
tagjainak érdemét. A hazát, közjót szolgálni – 

ugymond - a polgári kötelességek legszebbike 
volt mindig; de kit polgártársai bizalma, közbecsü- 

lése emel oda, hol azoknak szolgálhat, ez a leg- 
nagyobb megtiszteltetések egyike, s ezt ajánlja szem 

előtt tartani. Szerencsésnek érzi magát választott 

tisztviselőkkel vezetni a megye kormányzatát. A 

fő hiába akarja a legjobbat, ha a test egyes ré- 

szei megtagadják szolgálatukat - mondja odább 
— s ezért kötelességének buzgó teljesitésére hivja 
fel a tisztikar minden egyes tagját. 

Igyekezzenek – igy szól — a törvények ér- 
telmében mindenkinek pártatlan igazságot szolgál- 
tatni, magán vagy távolabbi érdekeknek a jog 

szentségét nem áldozni fel, mert csak igy remél- 
hető a törvények iránti tisztelet ési tekintélynek 

visszaállitása. 
Feleslegesnek tartja bár végül a további buz 

ditást, ajánlja a tisztviselői feladat akénti megoldá- 
sát, hogy felsőbb helyen buzditó elismerés és mél- 

tánylat nyilvánuljon, a nép és közjó érdekében tett 
működéseket pedig látható anyagi és szellemi ja- 
vulás, áldásos siker koronázhassa meg. 

A viharos éljenekkel kisért főispáni beszédre 
a tisztikar nevében a föjegyző, ismert szép tollu 
irónk, Halmágyi Sándor válaszolt válogatott sza- 
vakban : Örömmel fogadja a főispán megtisztelő 
nyilatkozatát; örömmel és lelkesedéssel, mert ő 
mltgában nemcsak a hatalom képviselőjét, hanem 
a közbizalom emberét látja, s nem csekély erkölcsi 
erőt merit a tisztikar kötelessége teljesitésére, azon 
tudatból, hogy ő mltgának főispánná lett kinevez- 
tetését éppen azon közvélemény szentesiti, melynek 
hasonlóan bizományosa. Nem rideg kötelességből, 
de örömmel hajól meg előtte, mint előljárója előtt. 
Végül kijelentvén, hogy legfőbb törekvése a tiszti- 

karnak feladata pontos teljesitése által, a szeretve 

tisztelt főispán állását reá nézve minél kevésbé 

terhelővé tenni, a Gondviseléstöl hosszu életet kér 
számára, hogy azt a megye kormányzata élén 

hosszu időkön át szentelhesse a közügynek. 
A nyilt gyülés ezzel zajos éljenek közt osz- 

lott szét s az ünnepély külsőleg befejeztetett, csak 

külsőleg, mert a közvélemény fényes gyözelme 

folytán, a megye minden polgára keblében folyvást 
ünnep van. d 

Oláhfalu felirata 
Deálk Fereoencz=zhez. 

Mélyen tisztelt nagy Hazafi ! 
Alkotmányunk és nemzetiségünk eltiprása volt 

a czél, melyre a hatalom kezelői majdnem két év- 
tized alatt törekedtek; nem válogattak az eszközök- 
ben: az igazságtalanság, erőszak és csalás minden 
fegyvereit használták ellenünk. Szenvedésünk kö- 

zepette, melyektől sem havasunk zordon fensikja, 

sem földünk szegény silánysága, sem békés jelle- 
münk meg nem óvhatott, az Ég urához fohászkod- 
tunk folytonosan a Szabaditóért, ki minket vér nél- 

kül szabaditson meg. 
A Mindenható megbhallgatta forró imáinkat, 

Önt, nagy hazani! adta szabaditónknak, Ki az erő- 
szakjaikban elbizakodottak ellen az igazság zászló- 
ját felemelte, és az anyagi hatalom ellen az igaz- 
ság érveinek békés fegyvereivel harczolva, győzött, 
az alkotmány visszaállitása elvének : diadalt szerzett. 

Urunk Királyunk trónja már nem erőszakon, 
hanem a nemzettel kötött kölcsönös szerződések 
ingatlan szikláján nyugszik, és meg van szentelve 
első szent királyunk koronájának fejére tételével. 
Hazánk jogai, törvényes függetlensége és alkotmá- 
nyos állása a kibékült nemzet és vallásosan fel- 

avatott király közkincsévé váltak. 

És a szabaditó vezér, a kibékitő gyözedelmes 

Ön vala. 

Ha mi szegény, de hazánk alkotmányához 

ingatlanul hű ös székely lakói e mezővárosnak a 
bizalom és hála oly sok magasztos nyilatkozatai- 
hoz járulunk, melyek nagy magyar hazánk minden 
részeiből Önhöz özönöltek : Ön igazságos és nem 
a szegények szegénysége, nem e havas fensikjának 
hidege szerint, hanem elménk meggyöződésének 
teljességéhez és keblünk forró ragaszkodásához ké- 
pest szivesen fogadandja öszinte nyilatkozatunkat. 

Fogadja tehát Ön, hazánk nagy fia! hálánkat, 

és azon megingathatlan szilárd bizalmat, hogy Ön 
vezérlete alatt azon utóbajok is, melyek még reánk 
maradtak, meg fognak szünni. Kik egyszersmind 
a legkésőbb korig terjedő, és minden áldásokkal 

halmozott életet óhajtva változhatlanul öröklünk 
Önnek 

tisztelő honfitársai, 
Oláhfalu mezőváros esküdt közönsége. 

György István, Dobay Dénes, 
királybiró. főjegyző. 

Hivatalos közlemények 
(A ,Budapesti Közlöny után.) 

A magyar királyi közlekedési minisz- 
terium a megyeiés városi hatóságokhoz 

a következő utasitásokat intézte: 
1. 

A királyi országútak fentartása körüli eljárás sza- 
bályzása. 

(Folytatás.) 

11. §. Midőn már az illető évre szükséglendő 

fedanyag-mennyiség megállapitva, engedményezve, 
s annak beszerzése közmunka kötelezettség, vagy 
vállalkozás utján biztositva, s ezen biztositás szin- 

tén jóváhagyva van : kötelessége az útápolással 

megbizottaknak, szigoruan felügyelni arra, hogy a 

fedanyag-termelés és kiszállitás azonnal megindittas- 

sék, s a meghatározott kötelezettség, vagy vállalko- 
zási szerződvény szerint teljesittessék, a gödör- 
vagy folyamkavics kellően és tisztán rostálva, a 

kökavics pedig jól aprózva legyen. A kökavicsot, 

kivéve a puhább nemt követ, mely valamivel na- 

gyobb darabokra is aprózható, egy köbhüvelyknyi- 

nél nagyobbra és egy nagyobb mogyorónál kisebbre 

tördelni nem szabad. Ilyen nagyeágunak kell lenni 

a gödör- vagy folyamkavicsnak i is. 

A kiszállitásnál ügyelni kell, hogy az a meg- 

határozott helyekre történjék. X kaviesot a kijelö- 

lendő helyeken rendszeres ő4 köblábat tartalmazó, 

s általaban egyenlő alaku rakásokban-kell felhal- 
mozni. 



Minthogy pedig a gödör- vagy folyamkavics, 

azon alakban, melyben a kavicsot rakni lehet, göm- 
bölyüségénél fogva fel nem halmozható, ugyan- 
azért a kökavicsot oly alakban kell felhalmozni, 
melynek szélessége 4, alsó hosszasága 15, magas- 
sága 2 és felső ormának hossza 114 mig ellen- 
ben a gödör- vagy folyamkavicsból kiállitandó ra- 
kás alsó hossza 18", szélessége 4-64, magassága 
14-67 és felső orma 127 hosszu legyen. 

Az ujonnan kiszállitandó kavicsot az útnak 
mindenkor azon szélére kell, az előadott alakban 

ezen eljárás mellett, az a, b. c, d stb. oldalrésze- lerakni, melyen a mult évben kavics nem volt, s 
annálfogva a következő szállitási évre nézve üre- 

sen maradt. 
Ezen intézkedés által az út szélei a kavics- 

lerakásra évenként felváltva fognak használtatni, s 
a mult évből netalán fennmaradt kavicskészletnek 
az új szállitmánynyali összevegyülése ki lesz ke- 

rülve. 
Az ilyen fennmaradt kavicskészletekre egyéb- 

iránt az útápolási személyzetnek szigoru ellenőrkö- 
déssel kell lenni, nehogy azok roszakaratból az új 
szállitmány pótlására használtassanak föl. 

12. §. Midőn már a kavics kiszállitva s aka- 

dálytalanul átvéve van, következik annak felbasz- 

nálása, mely az útápolás legfontosabb s legnagyobb 

gondot igénylő részét teszi. 
Általában véve szigoru gondot kell forditani 

arra, hogy a kavicsolás a legnagyobb gazdálkodás 
sal, azaz csak azon helyeken történjék, hol az 

mulhatlanul szükséges; nemcsak azért, mert ész- 
szerüen teljesitett kavicsolás mellett az épitő-alap- 

nak tetemes kiadását lehet megkimélni, mit pedig 

szem elől téveszteni soha nem szabad, hanem azért 
is, mert a felesleges kavicsolás az útat jobbá nem 
teszi, ellenben a közlekedést hosszabb időre nehe- 

ziti. –Továbbá a kavics beágyazásának mindenkor 
az esős öszi időben, vagy ha ez meg nem történ- 

hetett, akkor a tavaszi esős évszakban, a téli fagy 
olvadása után azonnal keli történnie. - Hahogy a 
nyári évszakban is szükségeltetnék kavicsolás, 
mely mindenesetre csak kis terjedelmü lehet, s leg- 
feljebb a kerékvágások, vagy rendkivülileg szár- 
mazott gödrök betöltésére vonatkozhatik, a kavi- 
csolást az ily esetben is — lehetőleg esös időben 
kell teljesiteni. 

A kavicsolásnál arra kell ügyelni, hogy szük- 
ségtelen pazarlás ne tétessék. Általában véve csak 

a kerékvágások, mélyedések betömésére kell szo- 
ritkozni, s az útat kőalapzata feletti szélességében 
egészen csak oly helyeken kell bekavicsolni, hol 
az jelentékeny s nevezetesen előbbi, szükségelt 

domboruságából 2-3 hüvelyknyire már le van 
kopva, mely utóbbi eset rendszeresen s gondosan 

vitt ápolásnál ritkábban merül fel. 

Minthogy pedig az új kavicsolás csak las- 
sanként kötödik össze szilárd testté, s ennélfogva 

rajta csakhamar kerékvágások készülnek, köteles- 
sége az útápolási személyzetnek, az ilyen kerék- 
vágásokat s általában minden mélyedést azonnal 
kiegyengetni. 

Arra is ügyelni kell azonban, hogy az egy- 
más mellett képződött két kerékvágás nem egy- 
szerre, hanem az egész útszakasz hosszában előbb 
az egyik, azután a másik egyengettessék ki; ezen 
esetben az útazóra nézve, ki megszokta az egy 
kerékvágást követni, a fuvarozás jelentékenyebb 
terhül nem leend. 

Figyelemmel kell tovább arra is lenni, hogy 
a kiszállitott kavics-mennyiség egyszerre mind fel 

ne használtassék, hanem abból helyenkint egyne- 
hány rakás készletben maradjon, hogy ezen kész- 
letből az úton támadt nagyobb mélyedéseket s 
romlásokat a következő ujabb kavics-szállitás ide- 
jéig is ki lehessen javitani. 

Ha azon eset következik be, hogy egy hosz- 
szabb útszakasz vagy az egész vonal egyenlően 
kikopott, s általános kavics-beágyazást kiván : czél- 
szerü leend a következő eljárást követni, u. m. : 

Osztassék fel az útvonal a beágyazás tekin- 
tetéből bizonyos hosszabb egyenlő alszakokra, pél- 
dául 500 vagy 250 ölnyi hosszuakra. 

Az első évben aztán kezdessék meg a kavi- 

csolás az első, ilyen alosztályon, ugy, hogy az út 
kövezett, fölzete az osztály egész hosszában csak 

fele részben, például a jobb oldalon, borittassék be 
kavicscsal, az ezután következő alosztálynak ismét 
a tulsó, vagyis a baloldalon eső fele része, és to- 
vább a következő alosztályon ismét az ellenkező, 
vagyis jobboldali fél rész kavicsoltassék, és ez ily 
módon folytattassék az egész vonalon. 

Ezen eljárás mellett téhát az alosztályok egyik 

oldala, egymással átellenesen felváltva kavicsolat- 

lanul s a másik megkavicsolva leend, s a kavicso- 
latlan részeken legfeljebb is a támadandó gödröket 
s kerékvágásokat kellend a fennmaradandó kavics 
készletből kijavitani. 

A következő 2-dik évben már ugyanezen el- 
járást kell követni az alosztályok azon oldalain, 
melyek a multy évben kavicsolást nem nyertek, s 
ugyanazért most már a mult évben bekavicsolt ré- 
szekre semmi kavics sem jövend, s rajtuk legfel- 
jebb a kerékvágások s mélyedések lesznek ki- 
egyenlitendök. 

A 3-dik következő évben semmi általános ka- 

vicsolás sem leend szükséges, minthogy az első évi 
kavicsolás, nagyon valószinüleg, még csak a 2.dik 
évi ellenkező oldali kavicsolás után fog használat 

alá jönni s lejáratni, s ennélfogva ezen 3.dik év- 
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ben egyéb nem leend szükséges, mint a támadott 
kerékvágásokat s mélyedéseket kiegyengetni, me- 
lyekhez legfelebb annyi kavicsot kell beszerezni, 
mennyi a mult évből fennhagyott havicskészleten 

kivél netalán még szükségeltetnék. 
Ezen eljárás mellett már azon előnyös ered- 

mény lesz elérve, miszerint az útnak egyik olda- 
lán friss kavicsolás nem levén, a közlekedés köny- 

nyebbé tétetik; minden harmadik évben pedig nagy 

mennyiségü kavicsot lehetend megtakaritani. 
Általában véve azonban megjegyeztetik, hogy 

ken általános kavicsolást csak akkor kell tenni, ha 
az mulhatlanul szükséges volna, különben pedig 
ezen mód mellett is csak óttan kell kavicsolni, hol 

az kikerülhetetlenül megkivántatik. 
13. §. A 12. §. alatt előadott kavics-beágya- 

zást azonban mindenekelőtt meg kell előznie az út 
tisztán tartásának. 

Már az év egész folytán keresztül is szorgal- 
masan kell az útról a felesleges port, sarat levon- 
ni, azonban nagy vigyázattal, nehogy az út kavics- 

teste ezáltal sérülést vagy szükségtelen koptatást 

szenvedjen; különösen azonban a kavics beágyazása 

előtt közvetlenül a felesleges sár lehuzására gond- 

dal kell lenni, nehogy a kavics sárba fészkeltes- 

sék, s ezáltal annak szilárdabb összeköttetése meg- 
akadályoztassék. 

Az út felső szinén továbbá, a beágyazott ka- 
vics összeköttetése után, rendesen mindig szokott 
több-kevesebb egyes darab kavics fennmaradni, 
mely ha ott marad, a kocsivali járást kellemetlenné 
teszi, új gödrök képzésére első okot szolgáltat, és 
végre haszontalan porrá zúzatik össze. 

Az ilyen kövecs-darabokat tehát az útkaparó- 
nak szorgalmasan össze kell szedni, csomókba 
gyüjteni és a támadott mélyedések betöltésére for- 
ditani. 

Különös gond forditandó azonkivül arra is, 
miként hó-olvadások vagy esőzések után az úton 
megállapodó viz ideiglenes, de használatuk után is- 

mét kiegyengetendő keresztárkocskák által azonnal 
levezettessék, s igy az úttest igen kártékony át- 

ázása megakadályoztassék. 

Ólmos időben mulhatlanul szükséges, hogy az 
út fölzetét boritó jégkéreg feltöressék, s ha az út- 
nak nagyobb lejtje van, egyszersmind homokkal 
behintessék. 

Igy az oldalárkokban, valamint a hid- és át- 
ereszek nyilásain képzett jeg, lágy idő beálltával 
azonnal felvágandó és eltávolitandó. 

14. §. A mi már az előadott útápolási mun- 
káknak teljesitését illeti, ezekre nézve megjegyez- 

tetik, hogy azon munkákat, melyek az út tisztán 

tartására, a por időszakonkénti lehuzására, az eső- 

viznek levezetésére, és a kisebb terjedelmü sár le- 
vonására, az év folytán támadt gödrök, mélyedé- 

sek, kerékvágások kavicscsali betöltésére, a kerék- 

vágások kiegyengetésére vonatkoznak, azokat az 

úton állandóan alkalmazott útkaparóknak kell tel- 
jesiteni; ellenben az őszi és tavaszi nagyobb mérvü 

kavics-beágyazás, valamint az ezen munka előtt 

szükséges nagyobb terjedelműü sár lehuzás, mely 
munkáknak gyorsan kell menni, s ugyanazért az 
útkaparó által egyedül az illető szakaszon végre 
nem hajthatók, továbbá beiszapolt árkok tisztitása, 
a befüvesedett útpadkák letakaritása, s hasonlók 
— az illető útszemélyzet felügyelete mellett, pénzért 

fogadott segédnapszámosok által teljesithetők, még 
pedig természetükhöz képest majd napibér, majd 
szakmány-munka szerint. 

15. §. Általában véve az útnak észszerü, ta- 

karékos ápolása s mindenkori jó karban tartása 
leginkább az ezzel megbizott útszemélyzet ügyes- 
ségétől, szorgalmától és jóakaratától függvén, szük- 
séges, hogy ezen munkák vezetésénél s teljesitésé- 
nél szakképzett, ügyes, szorgalmas, ép testi erővel 

és az útmunkákhoz kedvvel biró egyének alkal- 
maztassanak, s teendőjük ugy legyen beosztva, 
hogy képesek legyenek annak meg is felelni, azaz : 
tülterhelve ne legyenek. 

A mi továbbá az útápolás közvetett s közvet- 
len felügyelésével vagy teljesitésével megbizott sze- 
mélyzet kiválólagos kötelességeit illeti, azokról kü- 
lön utasitás fog kiadatni. (Folytatjuk.) 

KÜLFÖLD. 
Bismark körirata. A már röviden emli- 

tett körirat a következő : 

Berlin, szept. 7. 1867. Már volt alkalmam 
közölni nmlgoddal stb. azon nyilatkozatokat, me- 

lyek az osztrák császári, mint a franczia császári 

külügyi hivatalok részéről a salzburgi találkozás 
jelentősége és jelleme felől hozzánk érkeztek, s 
melyeket csak megelégedéssel fogadhatánk. Előre 
lehetett látni, hogy igen nehéz leend a közvéle- 
ményt meggyőzni a felől, hogy oly ténynek, minő 
a két hatalmas uralkodónak találkozása, az euró- 

pai politika jelen állásában , ne lenne mélyebb je- 

lentősége s messzeható következményei, s a kez- 

detben bizonyos készséggel s látszólag hiteles for- 
rásból meritett s terjesztett hirek a már megtörtént 
vagy megtörténendő politikai elhatározásokra vo- 
natkozólag nem igen voltak alkalmasak az össze- 
jövetel czelja fölött uralkodó kétséget eloszlatni. - 
Annál nagyobb elégtételül szolgál nekünk az osz- 
trák és franczia nyilatkozatokból meggyőzödhetni, 

hogy Napoleon császár látogatásának egyedüli in- 
doka oly érzelemből eredt, melyet tisztelünk s mely- 
Jyel rokonszenvezünk, s hogy a két uralkodó talál- 
kozása mindvégig megtartotta amaz indokból eredő 
jellegét. 

E szerint Németország belügyei oly 
értelemben, mint ezt az eleő hirek után gondolni 

lehetett, nem jöttek szóba Salzburgban. S ezen kö- 
rülmény annál örvendetesebb, minthogy azon fogad- 
tatás, melyben amaz előleges hirek és feltevések 

egész Németországban részesültek, újból is bizo- 
nyitá, mily kevéssé türi a német nemzeti érzelem 
[azon gondolatot, hogy a német nemzet ügyei- 

mek fejlődése idegen beleelegyülések 
gyámsága alá állittassék, vagy más szem- 

pontok szerint intéztessék, mint a melyeket Német- 
ország nemzeti érdekei parancsolnak. Kezdet óta 

feladatunkká tettük Németország fejlődésének fo- 

lyamát azon mederbe vezetni, melyben nem rom- 

bolólag, hanem termékenyitőleg hathat. Mindent 

kerültünk, mi által a nemzeti mozgalom el lett 
volna hamarkodva, s nem izgatni, hanem meg- 

nyugtatni igyekeztünk. Ezen törekvésünk remélhe- 
töőleg sikerülni is fog, ha a külhatalmak részéről 

is hasonló buzgalommal kerülve leend minden, mi 

a német népben az idegen terveket illetőleg, me- 
lyek esetleg reá vonatkozhatnának, nyugtalanságot 
s ennek következtében a nemzeti méltóság és füg- 
getlenség érzelmének jogos izgalmát idézhetné elő. 
Ennélfogva minden oly nyilatkozatot, mely tagadja 
a Németország belügyeibe való avatkozás szándé- 
kát, saját belügyeink nyugodt fejlődése érdekében 

élénk elégtétellel üdvözlünk. - A délnémet kor- 
mányok maguk tehetnek bizonyságot róla, hogy mi 
mindenkor tartózkodtunk elhatározásaikra erköl- 
csi nyomást gyakorolni, sőt hogy azon kinálkozó 
eszközről is, melyet nekünk e czélra a vámegylet 
nyujtott, a julius 8-ki szerződés által minden tar- 
talék nélkül lemondtunk. Ezen magatartáshoz to- 

vábbra is hűk fogunk maradni. 
Az északnémet-szövetség jövöben is készség- 

gel fog segédkezet nyujtani a délnémet kormányok- 

nak minden az Észak- és Dél-Németország között 
létező nemzeti viszonyok szélesbitése és megerősi- 

tésére vonatkozó szükségek teljesitésében, azon 
határvonal meghatározása azonban, melyen túl a 
közlekedésnek terjedni nem szabad, minden alka- 

lommal délnémet szövetségeseink szabad elhatáro- 
zásának leend fennhagyva. Ezen állásponthoz an- 
nál nyugodtabban hiszünk ragaszkodhatni, mint- 
hogy a jelenleg érvényben levő szerződésileg biz- 
tositott viszonyt Németország déli és északi része 
között, a mint ez a kötött szerződések és a vám- 
egylet tökélyesbitése után fennáll, a német nép nem- 

zeti érdekeinek önálló fejlödésére igazságos és tény- 
leg biztositott alapnak tekintjük. Ezennel megké- 

rem nmlgodat stb. az ottani kormánynyal szemben 

ily értelemben nyilatkozni és felhatalmazom ezen 
irat felolvasására is. Aláirva: Bismark. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápolyból irják, 
hogy 9 lengyel menekült, köztük Waligorski, egy- 
kori fölkelö-tábornok, az izlamra ünnepélyesen át- 
tért. Ez áttérésre az inditá öket, hogy magas ka- 
tonai és polgári tisztségeket nyerjenek, mit csak- 

ugyan meg is kaptak. A szultán-kozákok főparancs- 
noka, Sadik basa (az izlamra régebben áttért len- 
gyel Czajkowski) Konstantinápolyból felhivást inté- 

zett a „lengyel testvérekhez,4 melyben azt taná- 
tsolja nekik, hogy kövessék példáját s lépjenek 
török katonai szolgálatba, s melyben meghivja a 
lengyel emigratio pártvezéreit, hogy jöjenek Kon- 
stantinápolyba tanácskozás végett, melynek tárgyát 
Lengyelországnak Törökország segélye általi helyre- 
állitása képezné. 

SPANYOLORSZÁG. Most, midőn a spanyol 
fölkelés leveretett, a „Timest már nem annyira a 

spanyol forradalmak reménytelen voltát, mint a de- 
pravált spanyol kormányrendszert választja érteke- 
zései tárgyául. „A fölkelés — irja a lap — leküz- 
detett, a királynő hadserege diadalmas, de a nép 
éhezik és az éhes gyomor ellen még az ágyuk és 
szuronyok is gyönge argumentumnak bizonyulnak. 

A kormánynak évenkint 234,426 emberre és 
4,200,000 font sterlingre van szüksége, hogy a né- 
pet féken tarthassa, minden újabb fölkelési kisér- 
let, mely a rémuralom kiterjesztését vonja maga 
után, roppant összegektől fosztja meg az állam- 

pénztárt, mert a kormány csak újabb jutalmazások 
által véli magának a katonák hüségét biztosithatni. 
Nem csoda, ha ily körülmények közt folytonos pénz- 
hiányban szenved; a nép már egész évre előre 
megfizette az adót, s most a kormány mégis négy 
millió font sterling kényszerkölcsönt szándékszik 
kiirni, Az élelmiszerek drágasága mellett e rend- 
szabály alig lesz foganatositható. A népnevelés tel- 
jesen elhanyagoltatik. 14,673,000 spanyol közül 
12 millió nem tud olvasni és irni. Kegyetlenség 
volna állitani, hogy Spanyolország örökre ily fonák 
kormányrendszer elviselésére volna kárhoztatva, ha- 

bár nehéz előremondani, honnan jön majd a bol- 
dogabb korszak első hajnalsugara. A mire a neve- 
lés nem volt képes, azt más országokban az éhség 
idézte elő. Az első franczia forradalmat a kenyér 
drágasága okozta, meglehet, hogy az önfenntartási 
ösztön végre Spanyolországot is felrázza tespedé- 
séből. Mig a nép éhezik, addig a hadsereg soha 
sem számithat bizton a gyözelemre.4 

e KÜLÖNFÉLÉK 
–- Örömmel constatáljuk, hogy a 

„Hon* az új pörrendtartást tárgyalva, ugyanazon 
nézeten van a birók s egyszersmind referensek 
kérdésében, a melyet a lapunk szerkesztője által 
irott e tárgybeli czikksorozat kifejt, azonban fel- 
tüűnik előttünk, hogy ezen par excellence municipja- 
lis lapban a feltörvényszékek decentralisatioja ellen 
van szó emelve. Azon elv, mely bizonyos határok 
közt a megyehatósági élet autonomiáját követeli, 
szintugy kivánatossá teszi az első felhivási törvény- a 
székek decentralisatióját, s e részben mi az igaz- 
ságügyminiszteri tervezetet szabadelvübbnek, üdvö- 
sebbnek s megnyugtatóbbnak tartjuk a „Honk-ban 
kifejtett nézetnél. got 

= A törvényszéki még elmaradt egy 
tanácsosra, jegyzőre, iktatóra és tiszti ügyészre ma 
foly le városunkban a szavazás. Kijelölve vannak : a 
Tanácsosságra : Henter Gábor, Biró János. Törvény- 
széki jegyzőségre: Elekes András, Csányi Ferencz, 
Nemes Ferencz; iktatóságra : Artz Rudolf, Balog 

Pál, Bágyi András; ügyészségre : Gothárd József, 
Bodor László és Pozsgai Mihály. as von asa 

= Szini idényünk, mint halljuk, jövő bó 

8-ika körül nyilik meg. s mdvár 
=A „Székely Néplap" halálhirét téve- 

sen hozta egyik helybeli lap, miután éppen most 
vettük ujabb számát előfizetési felhivásával. 

=Az erd. kir. földtehermentesitési alap 
igazgatóság közzé teszi, hogy az erd. földkötvé- 
nyek 40 ezer forintig, a bécsi börze árfolyam sze- 
rint, a kolozsvári fővámhivatalnál beváltatnak. 

=A Sterka Siulutiu érsek végrendeletét 
közli a „Gazetta Tr.4 A mennyit eddig láttunk be- 
lőle, nagyon is igazolja azon előbbi számunkban : 
közlött hirt, hogy a néhai érsek úr nem igen tette 
milliómosokká rokonait. Az ezek részére jutott, s 
12 részre osztott hagyományt gabona, széna, bor, 
kocsik, butorok és ruhanemüek képezik. Mindenik 
rokonáról kedvesen emlékezik, egyedül Kolozsme- 
gye jelenlegi egyik aljegyzője, a végrendelet sza- 
vai szerint sok pénzébe került Siulutiu János ké- 
pez kivételt, kinek, mint tanácsait, elveit nem kö- 
vetőnek, csak közvetve hagyományoz. 

= Kolozsvár e hó 21-kén tartott képvise- 
leti gyülése 100 frtot szavazott meg a segesvári 
csatatéren állitandó Petöfl emlék-szoborra. 

= Ismét égés volt e hó 21-kén Szelis- 
tyén N.-Szeben mellett. 46 gazda károsult. 

= Klapka Györgyöt az illavai választó- 
kerület képviselőjéül akarja megválasztani. 

=A középtanodák igazgatóitól alakitott 
tanári értekezlet elé, mult pénteken, a közoktatási 
miniszter az eredetileg Luthertöl származott, a ta- 
nári egylet által módositva elfogadott s möst már 
a miniszterium módositásával ellátott tervezetet ter- 
jesztett véleményezésre, mely szerint az alreáltano- 
dák és algymnasiumok négy tanéves reálgymna- : 
siumokká változtatnának, melyből a tanuló vagy a 
két évi humaniorákra s innen a 3 évi lyceumba, 
vagy a 3 évi felreáltanodába léphetne át, A tech. nikus pályára készülőknek rövidebb pálya megfu- 
tása azért lőn fenntartva, hogy ifjaink törekvése 
különösen oda irányuljon. Arról is értesülünk, hogy 
a tanórák a bécsi akadémia gymnasium mintájára 
csak reggeli órákra szorittatnának 12.ig, mely : 4-65 órai idő a tantermek változtatása és torna- 
gyakorlatok által könnyittetnék meg, s mely intéz- 
kedés által a tanulónak több idöt akarnak engedni 
elökészületre. irololmantr : – Az erdélyi magyar királyi bánya- és 
erdőügyi igazgatóság pályázati hirdetményeiben a a 
nsittliehes és politisehes Wohlverhal- 
tené kellékein kivül mellesleg megemlitve látjuk 
általánosságban a ,Sprackkonntnissá-t is, a 
nélkül, hogy a magyar mint hivatalos nyelv alapos 
tudásának mellőzhetlen szükségessége határozottan 
kiköttetnék; ezen intézkedést nem hiszszük sem a 
kormány intentioival azonosnak, sem am st is 

a nagy részben divó elnémetesedett ügyvezetés m 
gyarositására czélra vezetőnek; miokból sz1 é 
lünket a czimzett igazgatóság becses figyel ébe 
ajánljuk. 

bizottmánya a belügyminiszteriumhoz f. hó 
tartott üléséből feliratot intézett. A bizottm a 

ben kijelenti, hogy az aradi gyülés me 
eláll s5 egyszersmind a miniszteriumnak 
az egyleti alapszabályokat. Ezenki 

megtartandott második orsz. honvédg 

melyek e szerint a következökből álltak 
alapszabályok megvitatása „Honvéd 
szaklap ügyében való intéz 
honvédelmi hadsereg tárg 
relem. A felirat végül 

után igy szól: „Végre fáj 
kötelességünknek ismerj 
gyezni : hogy mi a honvé 
tüntetést tenni, vagy cs 
tunk, s hogy ily oz 



agyobb 
nyozvák lépteink, hogy a örvényszaba 
határokat át ne h 
igy felelhetvén meg azon névnek, mit! büszkén val- 
lunk k magunk melynek bár végzetteljes, de 
mégis fényes multja van, s mely ,Honvéd névnek 

— ha Isten velünk — még fényesebb jövője lesz. 

A koronázás alkalmából következő 
Igárok részesültek ö Felségétől megtisztel- 
nagy arany érmet kapott Vecsei Sándor, 

érmet : a tizes választmány minden tagja, 
nagy ezüst. rérmet a huszonötös választmány minden 

tagja, kis ezüst.érmet a rendezőkül alkalmazva 
volt 10 polgár. Végre a természetben hozott ado- 

mányokért elismerésül nyertek : a gözmalmok 1 

nagy és 2 kis ezüst-érmet, a gabnacsarnok 3 nagy 

és 1 kis, a mészárosok 2 nagy, a sütők 1 nagy 

és 8 kis, a czukrászok 1 nagy és 2 kis, a halá- 

: ségvetésbe utasittassanak. 

vsébet tette a czég nevében. 

„EL" 

szok 1 nagy és 4 kis, a kertészek 1 nagy és 24 
kis, a hentesek 1 nagy és 2 kis, Jálics pinczemes- 
tere d nagy, a csikót vezetett két állatorvos növen- 
dék 2-2 kie, két majoros 2 kis ezüst, 30 pesti 
k. a. 1 kis arany és 29 kis ezüst, végre 28 ban- 
derista egy-egy kis arany érmet. 
A reichsrath deputatió tárgyalás alá 

vévén a miniszteri előterjesztvényt, a felett követ- 
kező határozatokban állapodott meg : A vámjöve- 
delem előzetesen a közösügyek részére fordittatik. : 
A gquota arányt, mely szerint Magyarország 30, a 

reichsrathban képviselt királyságok és országok 70 
perezenttel járulnak a pragmatica sanctioból folyó 
közös költségek fedezéséhez, tiz évi idő- 
szakra elfogadja, ugyszintén elfogadja azt is, hogy 
ezen tizővi időszakra a lajthántuliak részére 4500 : 

ket kell felemliteni. 

Az államadomág unificatiojának költségei fedezé- 
k seiben Magyarországnak is közre kell járulni. Az 

államadósságok egységes kamatlábra hozása az ál- 
lamhitelezők jogainak csorbitása nélkül eszközlendő. 
Folyó év december végén egy vegyes bizottság ül 

teszszük, 

magyar korona tartományai által átvállalandó állam- 

adóssági duota hány évre szóljon. A vasutakra 

nézve javaslatba hozatott, hogy a mely vasutak a 

birodalom csak egyik felére szólnak, az illető költ- 

EGoldberger S. F. és fiai czég az 

ó budai, országos nevezetességü kartongyár tulaj- 
donosai — 20,000 frtot bocsátott a m. keresk. mi- 

niszter rendelkezésére a magyar ipar emelése ezél- 

jából, 2000 frtot pedig az elnökminiszternek a hon 

védalap részére. Az adományt a czég alapitójának 
özvegye, a jótékonyságáról hires, 83 éves G. Er- 

=A quota-kérdést illetőleg némely agyar- 

kodó [bécsi lapnak felelve, többi közt igy ir az 

: Magyarország, hogy a kiegyezkedést ne 
akadályozza, a birodalom fennállása érdekében a 

lehető legvégső határig ment. Hogy a kötelezettse. 

get, melyet ma kész magára vállalni, teljesithesse, 
meg kell minden erejét fesziteni és viselni tovább 
mind azon terheket, melyeket az absolut kormány 

rárakott. Kezdetben arról volt szó, hogy Magyaror- 
szág 25 millióval járuljon az államadóssághoz. Ma 
kissé máskép állnak a dolgok. Az államadósság 
összes szükséglete az 1868. évre 160 millióra rug. 
Ebböl devonva 6 milliót, melyet szelvény-adók jö. 

vedelmeznek, marad 154 millió, ebből 25 millió 

ujra levonatik, mint azon 500 millió tőke kamata 

melyet kizárólagosan Ausztriának kell fizetni. Az 
államadósság e szerint 1868-ra 129 milliónyi föl 
dözést igényel. Ehhez Magyarország 300/,-kal, vagyis 

38.700,000 frtnyi összeggel járul. E teher nagysá- 
gának helyes megitélése végett még a következő- 

Ezen összegen kivül, 

az államadósság Magyarországtól igényel, ez utób- 
binak a közösügyek számára még 33 milliót kell 
a birodalom részére szolgáltatni. – Ha a magyar 
korona területének összigazgatását csak 30 millióra 

ugy Magyarországnak a jövő évre 91 talmu levélre akadt : 

milliónyi összeget kell előteremtenie, mig bevételei 
legfőlebb csak 79 milliót mutatnak ki s igy 12 

. 502 

melyet 

hogy nem akar tehetsége szerint, sőt azontul részt 
venni az államadósság terhében ?4 

= A szatbhmári bonvédeknek conflictusok 

volt az ottani ifjusággal, mely az aradi vértanuk 
szobra javára tánczestélyt akart rendezni. 

véd-igazoló bizottmány azonban e bál megtartását 
tüntetésnek nyilvánitván, két tagu bizottmányt kül- 
dött ki az ifjusághoz, mely kijelenté, hogy a szath- 

mári ifjuság e szándékát komolyan roszalja 
s szükség esetében más eszközökkel is meggáto- 

Handja azt. — Az ifjuság visszavonult, de protestált. 

=Első magyar vasuti kocsiépitő 

társulat czim alatt egy részvénytársulat van ala- 

kulóban, melynek czélja személy- és teherszállitó 

kocsik gyártása leend, a melynek alapitó bizott- 

mánya már összeállt. A társulat alaptőkéje egy- 
előre 500,000 frtot tesz. Az alapitók között a kö- 

vetkező egyének emlittetnek : Gans A., Gregersen, 

Luczenbacher, Rózsa Lajos, Trefort Ágoston stb. 

= Pesten a m. hónapban általános feltü- 
nést okozott egy szabó leánynak megszöktetése. A 

megszöktető egy lézengő, dologtalan franczia, ki 
kávéházból kávéházba csavargott, hogy kártya és 

tekejáték által szerezze meg mindennapi kenyerét: 

a leányt nagybátyja házából bozta el s azóta a 

kettőnek nyoma veszett. Némelyek állitólag Trieszt- 

ben, mások meg Beécsben látták a szerelmes párt. 
Utóbbi állitás, ugy látszik, alaposabb, csakhogy 
fájdalom, sajnos módon az. Vasárnapra viradóra a 

még fiatal igen szép leány, a Karl-lánczhid mellett 

agrott a Dunacsatornába. A rendőr észrevette az 

öngyilkost s mentő csolnakban utána evezett; de 
még mielőtt elérhette volna, a szerencsétlen már 

eltünt a habokban. Midőn a rendőrkatona azon 
ponthoz közeledett már most, honnan a lány a 

vizbe ugrott: egy krinolint, kerek szalmakalapot s 
bársony táskát talált, melyben a következő tar- 

„Drága szüleim ! Isten mind- 

azon bánatért, a mit nektek okoztam, megbüntetett. 

Bocsássatok meg az immár halottnak s emlékezze- 

A hon- 1 

— Alólirt tisztelettel tudatja a n. é. vá- 

lasztó közönséggel, hogy a legközelebbi választásra 

a jegyzőségre jelöltek sorából kilép, sle szerint a 
választók közül azok, kik becses szavazatukkal 

netán őt kivánták volna megajándékozni, szivesked- 
jenek azt a versenyezni megmaradottaknak adni. 

Nemes Ferenoz. 

— Hibaigazitás Mult számunk Különfé- 
lék rovatában a marhavészről szóló czikkben 21 

helyett 216 olvasandó. 

uJ POSA. 
— 6Ő Felségeik nemsokára Pestre érkeznek; 

mint pesti lapok irják, a napokban már szállitják 
le az udv. kocsikat ,konyha s pincze felszerelvé- 

nyeket. 

—– Kossuth Lajost, mint a ,P. N.* irja, a 
panszláv törekvésü szerb párt Zomborban követül 
akarja választani. 

— A ,BP. L.4 szerint a két guota-albizott- 
ság előre hirdetett ülése megtörtént s abban And- 
rássy, Becke és Lónyai miniszterek részt vettek. 
Lónyay pénzügyér a lajthántuli albizottság kérdé- 

sére azon felvilágositást adá, hogy Magyarország 
1869-töl kezdve azon esetre is, ha az államadós- 

ságok egyesitését nem lehetne keresztülvinni, a vég- 

törlesztés idejéig 33 milliónyi évenkinti járulékot 
vállalt el a maga részére. E kijelentést megelége- 
déssel vették tudomásul. Ha a küldöttségek e ki- 
vetést elfogadják, a pénzügyi kiegyezkedést meg- 
történtnek lehet tekinteni. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Sept. 23-kán: 50/, Metaligues 100 frt 56.30. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.25. Kamat 58 60. 
1860. Kölcsön 82.60. Bankrészvény 685.-. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 180.20. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 123.85. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.901/,. 

Sept. 21-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 68.50, Erdélyi 62.—. 

össze az államadósság kimutatását elkészitendő. millió évi defcitet kell fedeznie. Valjon e tény után tek meg róla. Szerencsétlen leányotok K..... Er- x T és felelős szerkesztó DOZSA DÁNIHEL. 

Arr nem történt megállapodás, hogy a azon szemrehányást lehet e tenei Magyarországnak, zsébeth,« 

16) (24) (223) Egy falat kenyér története. Le- 

Kiadó butorozott szállás. 
A szechemyi térem 26 sz. alatt, eme- 
letben szabad levegön, három ujonan kifestett szoba, 

konyha, pinczével, kibutorozva, october elejen kezdve, hé 
vonként bérbe kiadó, Értekezhetni helyt a mlajdonosnál, 
vagy Stein könyvkereskedésében. 
aé Ugyanott egy földszinti szoba kiadó. 

Eőnzetési felhivas 
lo ojos 

„Magyar Polgár" 
II-dik félévi folyamára. 

eovaknak félévi folyama áll az olvasó közönség előtt. Éppen elég mutatvány- 
ra, ha valjon betudja-é tölteni azon tért, melyre hivatva van, tudja-é hasz- 

nogitani magát mint párt organum, s a megindulásával fölkeltett versenyben előny- 
be tudott-é maradni vagy nem ? (302) (4-4j 
E Kkérdésekre a felelet elöőfizető s olvasóink számában van. Félév aflatt a ki- 

bontott zászló alatt olyan arányban gyültek össze pártunk hivei, s annyi jóakanratu 
munkásságot fejtettek ki, hogy nem lehet okunk kétkedni a jövő sikere felett. 

Lapunk kétszeri megjelenése máris elégtelennek bizonyult be; nem karolhat- 
tunk fel annyi tárgyat, a mennyit óhajtottunk volna. Mellőzni kelleti sok jeles tollat, 

hogy az idöhez kötött tárgyakkal lépést tudjunk tartani. Ez okból 
oktober Létől kezdve a „Magyar Polgár" háromszor fog 

megjelenni. Uj beosztást csinálunk, változatosabbá tesszük lapunkat minden te- 
kintetben, s olyan rovatokat állitunk fel, melyeket ezideig csak a tér hiánya szoritott ki. 
Uidéki leveleink számát háromszoroztuk, hogy képviselve legyen lapunkban 

minden vidéke a királyhágóninneni részeknek. 
Tárcza Tovatunk olyan tárháza lesz hazai történeteinknek, melyből ez ideig 

merőben ismeretlen adatokat merithet a történe buvár. Erre vonatkozólag legyen 
elég csak annyit megjegyeznnk, hogy nehány ezer ismeretlen történeti okmánynyal 
rendelkezünk, melyek különösön a 48--49-diki eseményeket sok tekintetben olyan 
oldalrólis illustrálja, melyeket ezideig nem ismerheténk részint sajtó viszonyaink, miatt, 
részint mert időelöttiek voltak. Az uj évnegyed első száma, Lovassy László 
pöre, elitéltetése és fogságad czimű korrajzot kezdi meg; továbbá egy, a 
mult századi naplót ismert történész Cserey Mihály fia Cserey György- 
töl mely egyikét fogja képezni a legérdekesebb olvasmányoknak. 

tesitő rovatunk fog hozni gazdasági és ipar czikkeket, üzleti tudósi 
tás kat innen és túl a királyhágón, piaczi rendes tudósitásokat, stb. 

Előfizetési ára: 
öeptember 17-től December végélg 3 ífrt 50 ke. 
October - eeberfe . 3 frt – kr. 

tseeinósror e oz. klkteinknek, kiknek előfizetésök már lejárt, vagy e 1ó 17-én 
lefog járni, isztelettel felkérjük megrendeléseiket a maga idejéhen tegyék meg, mert 

es áldányokat nem nyomatunk. 
A MAGYAR POLGÁR szerkesztősége. 

nak 

re a kereskedő uraknak, férfi- és nö- zaboknak, a leg 
szerint saját gyárában készült 

ob divati-gomabjait 
urak és hölgyek számára. é 

Crepin-ek, Grelos-ok, rojtok, bojtok, szegély- 
hátszalagok, derékszoritók és kész csipke- 
At-gallon-ok, zsinorok gyapjú és selyemből, 2 

lezű 

NS k cemv 

választás végett kissebb s nagyobb szobák bekárpitozására. Raktárt nem le- 
S hetvén ily nagy terjedelmű czikkből tartani, a gyárral kötött szerződésemnél 

fogva minden megrendelés az itt levő minták szerént, az eredeti nyomtatott 
Eárjegyzékben foglalt gyári árak biztositása mellett , a leggyorsabban eszközölhető. 

Ttj. Csiky József 
női-pipere és fehérnemű divat ezikkek raktára 

(Kolozsrártt, főtér, 7-dik szám br. Szentkereszty-ház.) 

Egész tisztelettel tudatom a n. érdemü közönséggel, hogy a párisi vi- 
lágtárlatot meglátogatván, fő czélom volt a női-pipere és fehérnemü divat 

czikkekben történt haladást tanulmányozni, hogy azokat, a lehetőségig ide 

haza is alkalmazhassam, s egyenes öszveköttetéseim által minden időben a 
legujabb párisi divat-czikkekkel szolgálhassak 

Párisban és Bécsben, személyesen tett bevásárlásaim közül, külö- 
nösen ajánlom a következő legújabb divat czikkeket: többféle őszi és téli 

női-öltönyök, magyar- és franczia kalapok, a legfinumabb 

fő-diszek és virágok, ingek, miederek, finum kesztyük és 

lábbelik, franczia muulok, batistte- clairek, necz- és mou- 

selin-függönyszövetek, tarlatánok és blondok, himzések, 

legújabb mintáju kézelőök és gallérok, s több apró czikeket. 
Valamint eddig, ugy ezután is fő törekvésem lesz jutányos és pontos 

szolgálat által a nagyérdemü közönség becses pártfogását és bizalmát kiérdemelni. 

am vVidéki megrendelések gyorsan és pontosan, igazittatnak. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedésében lazplaató: 
MARKOVITS IVÁN, 

Magyar gyorsiráslan. 
Gabelsberger elvei szerint, a magántanulásra alkalmazva. 

5-dik javitott kiadás. Ára 1 frt 10 kr. 

KASSAY A , 

A telekkönyvi rendszer ismertelése, 
mintákkal , tigyvédek. birák, községijegyzők, előljárók és felek részére. 

Ára 80 kr. 

KASSÁv A. A szolgabir ák és megyei es- 
küdtek hatásköre és teendői. 1 c0 kr. 

A községi elóljárók hatásköre és teendői, 
törvénykezési és közigazgatási tekintetben, irománypéldákkal. 1 ft 40 kr. 

? - 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

ndva s s 

Kárpitpapir (Tapetten) minták 
nagy mennyiségben több mint 600 különböző szinben és rajzban kaphatók 

m Eefőltes és más üvegekre a drága ILamm- 
torma helyett a tartósabb, czélszerübb, tisztább és 

sokkal olcsóbb 

perzamenti papir 
iött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban 8, 10 krért. 

Holozsvártt STEIN jJÁNOS papirke: eskedésében. 

velek az ember életéről. Mindkét 
nembeli növendékek számára Macé 
J. nyomán dolgozta Szász Domo- 
kos. Ára füzve 1 frt. 

Növendékek lapja 1865 april-de- 
cember. Szépirodalmi és ismeretter- 
jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 
kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 
Csinos kemény kötésben 4 frt. 

akBEKHEEKi 

(321) (2-8) 

ELADÓ ZOVGOnd. 
Értekezhetni iránta belközéputcza 458- 
dik szám alatt. 

(319) (2—3) 

TANULÓM! 
N.-Szebenben egy uri családnál 

szállást és egész élelmezést tanálhatnak: 
Kispiacz 404 ház szám első eme- 

let, a katholikus templom átellenébe, 
szeglet-ház. 

(313) 

Eladó 1866.beli 
EEDNEPMá 

Magyar-Bükkösön,az 1-ső szám alatti 
udvarban. 

Ugyanott eladók fejős- és med- 
dő- bivalok. 

(318) (2-3) 
Kolozsvár közelében Magyar-Nádo- 

son, egy kényelmes lakosztályu udvar- 
ház, gazdasági épületekkel ellátva, s 
utánna tartozó földek és kaszáló rétek- 
kel, kézalatt - kedvező feltételek mel- 
lett — örökáron eladó. Értekezhetni Ko- 
lozsvártt külsőközéputcza 7-ik számu ház. 

KOVÁTS MIHÁLY, m. k 
árvák emáoke 

es6(d2) 
A 29-ik kiadásban megjelent kö 

vetkező kitinő münek eredeti kiadása: 

Der persőnliche Schutz, 
Lanrentíns; tól, orvosi tarácsadó némi 
betegségekben, nevezetesen erőtlenségi 

állapotokban. Vastag kötet 232 oldal- 
lal és 60 boncztani képpel. Boritékban 
lepecsételve. Ára 1 tallér 10 ezüst 
garas — 2 frt 24 kr. minden neve- 
zetes könyvkereskedésben folytonoson 
kapható, 

pesten Hartleben és társánál. 
m Óvatik ezen könyvnek külön- 
féle nyilvánosan nirdetett — rt Jóy 
mesés számu kiadásban rele —- 
mocskos kivonataitól. Az erede- 
ti kiadást Laurentius-tól (2 
kell kérni, s arra figyelni, hogy 

az a mellákelt bélyeggel legyen « 
depecsételve. Akkor. k nem 
főrdulhat elő. 

Nyomatot az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


